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Monsieur Bertoglio,
Je vous rappelle que nous sommes dans l’attente de vos commentaires sur la dernière version de la Convention ITE de l’embranchement. Le GPMM souhaite imposer de sérieuses restrictions sur l’accès aux trains (avec traction électrique) en cas de passage d’un convoi super lourd.

Nous en profitons pour vous joindre le projet d’annexe 1 à la Convention d’embranchement ; elle est basée sur les montants connus depuis longtemps et notamment ceux que nous vous avons communiqué à travers notre compte-rendu EVE SIT CR 0 002 A du 12.11.2008.

Nous attirons finalement votre attention que GPMM a de nouveau changé sa position et nous affirme désormais interdire le démarrage des travaux si la Convention de raccordement n’était pas signée. En page 5 de 7 du compte rendu PAM/EveRé du 07.04.2008, le PAM était plus conciliant et nous avait clairement annoncé qu’il n’empêcherait pas le démarrage des travaux en l’absence de la signature de la Convention.

Nous rappelons pour l’histoire qu’un autre projet de Convention a été préparé et accordé entre EveRé et RFF fin 2007. Par la suite, un arrêté ministériel en septembre 2008 a transféré les voies ferrées de RFF à PAM et dans les mêmes temps PAM changeait de statut. EveRé ne pouvait prévoir tous ces évènements irrésistibles.

Nous attendons la position de MPM sur cette Convention qui, telle que rédigée, impliquera des problèmes durant l’exploitation. Nous estimons que cette situation n’est pas imputable à MPM ni à EveRé mais au GPMM qui demande que la voirie provisoire (Offre de concours) devienne à l’avenir une voirie super lourd.

Nous vous enverrons le plus tôt possible la fiche de demande de modification avec les conséquences si nous signons la Convention telle que rédigée à ce jour.

Je vous prie d’agréer, Monsieur Bertoglio, l’expression de mes sentiments les meilleurs.
Luis de la Parte
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