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1. Introduction

En réponse à votre demande formulée le 4 novembre 2009, ci-après veuillez trouver un exposé des faits et conséquences de la chute d’une grue à tour sur la zone Digesteurs du chantier. 
2. Déroulement des faits
Dans la nuit du vendredi 6 au samedi 7 mars 2009, une grue à tour, louée à la société SOFRAL, s'est effondrée (pas en cours d'utilisation) sur le site du CTM Marseille près de la zone où deux digesteurs étaient en phase de construction. 

Les faits ont été tout d’abord découverts par les travailleurs sur site le matin du 7 mars 2009. 

M. Herve, conducteur de travaux d’URBASER ENVIRONNEMENT, a été informé immédiatement et des techniciens ont visité la zone où il a été noté que la grue était cassée par un des points de raccordement au milieu du tour vertical. Cela a entraîné la flèche tombant dans une direction de Nord au Sud. 

La zone a été immédiatement fermée pour des raisons de sécurité et la nécessité de préserver la preuve de l'enquête. 

Pour ne pas aller à l’encontre des intérêts du projet et afin de ne pas retarder plus les travaux dans la zone digesteurs, le 5 mai 2009 nous avons décidé de démonter la grue et, en conséquence, la clôture en périmètre de la zone (voir lettre ci-jointe d’UE à SOFRAL en date du 29.04.2009) et de faire appel à un Huissier de Justice pour établir un Procès Verbal de Constat (ci-joint) avec des photos de la grue à tour. 

A postériori, nous avons reçu la réponse du propriétaire de la Grue (voir lettre de SOFRAL ci-jointe en date du 14 mai 2009) nous interdisant le démontage de la grue. 
3. Conclusions

A ce jour, la conclusion du pré-rapport d’expertise judiciaire a établi l’imputabilité suivante (Note n°2, suite n°6, 2.3 Imputabilité ci-joint): «Compte tenu de l’origine technique, ce sinistre nous paraît être dû à une volonté délibéré de détruire la grue.» 
Par conséquent, le travail sur les digesteurs n’a été suspendu, pour des raisons externes, imprévisibles et irrésistibles d’Urbaser Environnement pendant une période de deux mois.

Afin de préserver les intérêts du client, Urbaser Environnement, a pris la décision de démonter la grue contre l’avis du propriétaire de la grue et grâce à cette décision le retard n’a été que de deux mois en raison de la clôture de la zone.

De plus, nous avons eu un retard que nous pouvons estimer au minimum de 1 mois en raison de l’utilisation de grues auxiliaires par manque de la grue à tour, ce qui a supposé une perte d’efficacité  dans le déroulement des travaux sur cette zone.
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