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ENGAGEMENT DU DELEGATAIRE

Le Groupement URBASER-VALORGA INTERNATIONAL s’engage, dans l’hypothèse où ce Groupement serait retenu par la CUMPM, à créer une société dédiée à la future délégation. Cette société se substituera alors à notre Groupement Délégataire désigné au terme de la procédure SAPIN dans l’exécution de l’ensemble juridique contractuel indissociable que constituent le contrat de cession et le contrat de DSP.
Cette société dédiée à la future délégation aura son siège sur la commune d’implantation de l’unité de traitement et de valorisation des déchets.

Cette société sera une Société Anonyme Simplifiée (SAS), de droit français.
Les actionnaires de cette société seront URBASER SA, mandataire du Groupement URBASER-VALORGA INTERNATIONAL, et VALORGA INTERNATIONAL SAS, filiale de URBASER SA.

URBASER SA détiendra 80 % du capital de la société dédiée à la future délégation et VALORGA INTERNATIONAL SAS détiendra 20 % du capital de cette même société.
URBASER SA se portera garante des obligations et engagements, notamment financiers, de la société dédiée à la future délégation pour assurer la pérennité de la délégation et la continuité du service public.

	Pour Urbaser

M. Jesús Rodriguez Morilla
	Pour Valorga

Claude Saint-Joly
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