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Urbaser


D. Alfonso Maillo Sanchez


C/ Albasanz, 16 

28037 Madrid


Paris, le 27 Octobre 2004 

Messieurs,

Nous vous prions de trouver ci-joint une offre indicative de financement pour le projet de construction et d’exploitation de l’usine de traitement des déchets ménagers et assimilés de la Communauté Urbaine Marseille Provence Métropole.

Cette offre indique les termes et conditions selon lesquels le Groupe SOCIETE GENERALE serait prêt à monter l’opération de financement et participer à ce financement à travers sa filiale spécialisée SOGEFINERG. 

Les simulations financières ont été effectuées sur base d’un montant d’investissement indicatif d’environ 350 millions d’euros, qui pourra varier selon le montant du scenario finalement retenu. La part finale du Groupe SOCIETE GENERALE dans le financement sera déterminée ultérieurement.   

En cas de succès d’Urbaser à l’issue de la procédure d’appel d’offre, nous serons heureux de vous apporter notre savoir-faire dans la mise en place des structures de financement. Par la présente, Urbaser s’engage de son côté à confier le financement de cette opération au Groupe SOCIETE GENERALE conformément aux termes de l’offre indicative jointe en annexe.

Nous vous remercions pour cette nouvelle opportunité de collaboration et restons à votre disposition,

Cordialement,





Sylvie Chaussin

Hacina Py

Alvaro Corominas





Director


Director

Director

Asset Finance


Asset Finance

Corporate Banking






10

