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G. Raccordement ferroviaire et installations de réception

G.1 RACCORDEMENT FERROVIAIRE
G.1.1 Objet 

Marseille Provence Métropole envisage, sur le site de Caban Sud, l’implantation d’un centre de traitement des ordures.

Dans le cadre de ce projet, il est envisagé la création d’un embranchement ferroviaire permettant la réception quotidienne de 2 trains complets d’environ 600 m. L’évacuation des mâchefers est également réalisée par voie ferroviaire.
Un avant projet, réalisé par Ecorail, a été présenté au Port Autonome de Marseille début septembre.

Ce mémoire a pour objet la présentation des principales dispositions prévues pour ce projet afin de réaliser la bonne intégration du système de livraison par voie férrée sur le secteur du PAM sans génerer de nuisances sur la desserte des autres parcelles industrielles du secteur.

G.1.1.1 Consistance du Projet

Le projet prévoit la création d’un faisceau d’écahnge électrifié comprenant 4 voies d’au moins 640 m de longueur utile. Ce faisceau serait implanté a l’intérieur de la parcelle du DSP.

La première voie orientée d’Ouest en Est est dédié a la charge et l’évacuation des mâchefers.

La deuxième voie est utilisée pour la circulation des convois et leurs manoeuvres.

La troisième et la quatrième voie sont consacrées à la réception des ordures. Ces voies sont déservies par des ponts roulants afin de décharger les ordures ménagères brutes ainsi que les déchets de collectes sélectives. Ce système permet une grande flexibilité dans la réception et la gestion des convois.
G.1.2 Points Principaux

G.1.2.1 Intégration du projet UVE-MPM dans le développement du port :

Le projet d’ITE UVE-MPM devra, à terme, s’intégrer dans un Groupement d’Interêt Economique ferroviaire (restant à constituer) dont le réseau, desservira l’ensemble des parcelles situées dans le secteur du Port Autonome de Marseille.

La consistance des installations prévues pour le projet UVE-MPM doivent donc prendre en compte les développements futurs du secteur, ce qui impose de respecter certains points technique ainsi qu’une validation des projets par le PAM.

Les installations communes de l’Installation Terminal Embranchement, ainsi que leur gestion et leur entretien seront intégrées au GIE fer qui sera constitué, dès l’arrivée, sur le secteur d’un second industriel embranché fer.

G.1.2.2 Servitudes pour réseaux :

Dans son schéma d’aménagement, le PAM a prévu de réserver un certain nombre de parcelles dans le but d’y installer des réseaux ou des équipements communs.

Ces parcelles constituent des bandes de terrain parallèles à la voie ferrée principale.

Elles consistent en :

· Une bande de 50m de large destinée au passage de lignes électrique à haute tension. La limite est de cette bande est implantée à 47m de l’axe de la voie ferrée (Cote S sur le plan),

· Une bande de 15m de large, contiguë à la précédente destinée au passage des pipes,

· Une bande de 8m de large, contiguë à la précédente destinée à la création d’une route de desserte.

Le projet UVE-MPM devra prendre en compte ces servitudes et réaliser les équipements de franchissement nécessaires.

G.1.2.3 Normes à respecter :

Les installations de l’ITE UVE-MPM devront respecter les normes en vigueur et notamment le décret 92-352 portant sur la sécurité des personnels dans les établissements où il est fait usage de la voie ferrée.

Le respect des normes SNCF pour les ITE est souhaitable.

G.1.2.4 Soudure sur les voies RFF :

Le projet d’ITE UVE-MPM constituera un ITE classique, embranché sur la voie principale RFF.

Une seule soudure sera réalisée au nord du projet au P.K 17184 selon DC.

G.1.2.5 Position des voies :

L’implantation de la voie Ouest du faisceau est dimensionnante pour l’évolution futur du site. Par conséquent, le PAM fixe la distance de cette voie par rapport à la voie principale RFF.

G.2 INSTALLATION DE RECEPTION

G.2.1 Réception et manutention des déchets

Les déchets seront livrés par voie ferrée dans des conteneurs de 20 m3.

Le bâtiment de réception des déchets est étendu sur le coté Ouest de la parcelle. 

Le quai de chargement ainsi que les quatres voies de circulation des trains seront couverts pour abriter le déchargement des conteneurs à quai. 

Un fois les wagons stationnés en gare de réception, les conteneurs seront déchargés via des ponts roulants rotatifs pouvant se déplacer sur toute la longueur du quai de chargement. 
Ces conteneurs seront disposés sur des plates-formes tangentes aux fosses de réception. Ces plates-formes seront mues par des vérins hydrauliques qui permettront de basculer le conteneur au dessus de la fosse et d’en évacuer le contenu.
Les différentes fosses seront disposées sur un même ligne, le long du quai de chargement. 

Les fosses d’ordures brutes seront situées à proximité du centre d’incinération alors que les fosses réceptionnant les déchets de collecte sélective seront positionnées contre le bâtiment de tri.

Les déchets réceptionnés dans les fosses pourront alors être repris par deux grappins d’une capacité unitaire de 8 m3. Les grappins pourront au choix déverser les déchets issus de la collecte dans les alimentateurs de la chaîne de tri et/ou alimenter les chaînes de traitement des ordures ménagères grises.
Cette conception en ligne permettra une grande flexibilité quant à la manutention des différents déchets.
Le traitement d’une ou plusieurs fosses pourra être réalisée par plusieurs ponts en simultanée. De même, on pourra alimenter plusieurs unités d’incinération simultanément.
G.2.2 Dispositif de mesure et contrôle

G.2.2.1 Contrôle de la radioactivité

Le dispositif proposé pour contrôler la présence d’élements radioactifs dans les déchets permettra un contrôle systématique des wagons et des camions de collecte entrant sur le site.

Un portique dédié aux wagons livrant les déchets sera installés en amont du quai de chargement. Il couvrira les deux voies de circulation connexes au quai de chargement. 

Le système de détection usité par les camions de collecte sera installé à l’entrée de l’usine.

Le portiques de détection fonctionneront en permanence, l’enregistrement sera réalisé automatiquement par le déclenchement d’une cellule infrarouge au passage d’un camion et/ou d’un wagon. Le système comprendra une sauvegarde automatique des données relevées par les detecteurs qui sera en liaison directe avec un ordinateur munie d’une imprimante.

Une alarme sonore et visuelle extérieure signalera tout convoi à risque.

G.2.2.2 Pesage des déchets
Les plates-formes hydrauliques connexes aux fosses seront munies de bascules intégratrices permettant la mesure de masse renfermée dans le conteneur. 
Une mesure sera effectuée avant et après chaque basculement afin de connaître, en temps réel, la quantité de déchets introduite dans les fosses.

De même, chaque camion de collecte entrant sur site devra se conformer à un contrôle de mesure de masse en entrée comme en sortie grâce aux bascules installées à l’entrée de l’usine.

Ce dispositif sera également utilisé pour le pesage des matières sortant de l’usine.

On contrôlera ainsi, à tout moment, le bilan de matière entrant et sortant de l’usine.
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